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Roteiro de Aula
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Termo Geral de uma P.A.

Formula do Termo Geral

a =a;+(n- 1)r\
= / razao da
enésimo PA.

termo posicao do

primeiro ol
teniio enesimo termo
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O dono de uma lanchonete preparou uma tabela com o total a ser pago
pelos clientes de acordo com a quantidade de coxinhas que eles

pedissem.
~ Quantidade de coxinhas Valor a pagar (RS)
1 0,90
2 1,80
3 2,70
4 3,60
S5 4,50
6 5,40
7 6,30
8 7,20
9 8,10
10 9,00
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Observe que o valor a pagar, em fungcao do numero de coxinhas,
determina a sequéncia: (0,90; 1,80; 2,70; 3,60, 4,50, 5,40; 6,30, 7,20,
8,10; 9,00).

Os termos dessa sequéncia, a partir do segundo, sao obtidos
somando-se a constante 0,90 ao termo antecedente.

Esse € um exemplo de Progressao Aritmética.

Progressao aritmética (PA) é uma sequéncia numérica na qual cada termo, a partir do
segundo, é obtido somando-se ao anterior uma constante r, chamada razao da PA.
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A razao pode ser calculada Na PA (5, 8, 11, 14, ...) a razao

fazendo-se: éer=3

Veja:
r=4a,-4da, mr=a,—-a, =8-5=3
r=a,—-4a, mr=a,—a,=11-8=3
r=a,—4a, mr=a,—a,=14-11=3

Ou seja: r > 011 PA (Crescente)
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Na PA (25, 20, 15, 10, ...) a razdo é
r=—5

Veja:

N =az—al=20—25=—5
II’=G3—02=15—20=—5

N =a4—a3=10—15=—5

Ou seja: r < 0L PA (Decrescente)

NaPA(7,7,7 7, ...)arazdo é
r=0
Veja:
mr=a,-a, /—7=0
II’=G3—02=7—7=0
mr=a,—-a, /—7=0

Ou seja: r = 0[] PA (Constante)
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Em uma PA (a,, a,, as, dg, ..., 4,, ...) de razdo r, podemos escrever qualquer termo
em funcao do primeiro. Para isso, basta partirmos da definicao de PA.

a5:— gy F'F
=, *r = o=@ +trtr || a;=0a,+F2r
A=t +7 =8 d:=a; 204+ 1r = .= dy * 3r

Logo, concluimos que o termo geral que ocupa a enésima posicao na PA é dado por:

a,=a,+ (n—1)r,comn € IN*
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Termo Geral de uma P.A.

Formula do Termo Geral

a, =a;+(n- 1)r\
i / razao da
enesimo PA.

termo posicao do

primeiro Sl
termo enesimo termo
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Determinar o 10° termo da sequéncia (8, 15, 22, 29, 36, ...).
- Y
4 N a,=ay+(n—1).R
ao=a; +(10—1).R | =77 : R=15-8
1 =10 1o =ay +(9).7 , R=22 - 15
azo = 8+ 9.7 ! R=29 — 22
a;o = 8+ 63 o R=7
\_ - ag =71 K y
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